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The environmental review, consultation, and other actions required by applicable Federal environmental
laws for this project are being, or have been, carried-out by TxDOT pursuant to 23 U.S.C. 327, 49 U.S.C. 303,
and a Memorandum of Understanding dated December 16, 2014, and executed by FHWA and TxDOT.



Addendum 1

The attached matrix documents coordination efforts with the City of Rosenberg to address
comments and recommendations submitted during the comment period for the November 17,
2015 public meeting. Since the coordination efforts resulted in changes to the project design, the
attached matrix is provided as an addendum to the previously produced Public Meeting Summary

Report. A copy of the City of Rosenberg’s comments and recommendations is attached for
reference.

Attachments:

1. Comment letter from the City of Rosenberg (dated November 30, 2015)

2. Comment/Response matrix (Addendum - HOU District's Coordination Efforts to address City
of Rosenberg comments)




November 30, 2015

Director of Project Development

Texas Department of Transporiation - Houston District
P.O. Box 1386

Houston, Texas 77251-1386

Re: FM 2218 (From |-69/US59 to SH36) Public Comments
CSJ Nos. 2093-01-010

To Whom It May Concern:

Thank you for hosting the Public Meeting on Tuesday, November 17, 2015 regarding the FM 2218
expansion project from I-69/US59 to SH 36. Please accept the following comments into the record.

1. The construction project should include a dedicated right-turn lane for the City of Rosenberg
Seabourne Creek Regional Park Complex driveway connection. {This location is incorrectly
identified as Danzinger Road on the schematic drawings.)

2. The Seabourne Creek Regional Park Complex driveway connection at FM 2218 (incorrectly
identified as Danzinger Road) should be designed with sufficient width to provide for dedicated left
turn, right turn, and future through traffic movements onto and across FM 2218. The driveway
entrance design should also include sufficient width for the dedicated right turn lane and additional
lanes for traffic making a left turn off of FM 2218 into the Park Complex.

3. The FM 2218 project should also incorporate the updated construction plans for the Bryan Road
intersection realignment, which are available from the City of Rosenberg.

4. The FM 2218 project should incorporate the TxDOT construction plans for the improvements to FM
2218 at IH 69/US 59, including the improvements to Bryan Road at its current location.

5. The strip identified as Reesler Road south of Koeblen Road does not appear to be a public right-of-
way according to the tax appraisers' maps and records.

6. The improvements to the intersection with Koeblen Road should be coordinated with Fort Bend
County and the City of Rosenberg with respect to future alignment of Koeblen Road.

7. The final location of Outfall B (west of FM 2218 near Koeblen Road) should be coordinated with the
City of Rosenberg with respect to the future alignment of Koeblen Road.

8. The City of Rosenberg has a major sanitary sewer trunk line in an easement immediately adjacent
to the west side of FM 2218 from just south of the US 59 frontage road to a point approximately
1,250 feet south. Any right-of-way taking in this area will require the relocation of this sanitary
sewer line and the acquisition of a new easement.

9. The City of Rosenberg has a water line immediately adjacent to the west side of FM 2218 in the
same general vicinity of the sanitary sewer trunk line in Item 8 above. This line is also in an
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easement adjacent to the right-of-way, and any right-of-way taking in this area will require the
relocation of this water line and the acquisition of a new easement.

10. The City of Rosenberg has a sanitary sewer force main immediately adjacent to the east side of FM
2218 from the future location of Bryan Road to a point approximately 400 feet north. This line is in
an easement adjacent to the right-of-way, and any right-of-way taking in this area will require the
relocation of this force main line and the acquisition of a new easement.

| am also enclosing a copy of the letter dated August 11, 2104 from the City of Rosenberg to the Texas
Department of Transportation for inclusion in the record.

The City of Rosenberg respectfully requests your careful consideration of these comments.

Should you require additional information, please feel free to contact me at johnm@ci.rosenberg.tx.us
or (832) 595-3310.

Sincerely,

e s~

John Maresh
Assistant City Manager of Public Services

JM/sn
encl: TxDOT Letter dated August 11, 2014

xc: Robert Gracia, City Manager
Richard Stolleis, P.E., Fort Bend County Engineer
Melissa Pefa, Program Director, Capital Projects
Darren McCarthy, Parks & Recreation Director
Jeff Trinker, Executive Director of Support Services
Charles Kalkomey, P.E., City Engineer
Travis Tanner, Executive Director of Community Development
Kaye Supak, Executive Assistant
File/Correspondence



August 11, 2014

Mark D. Patterson, P.E.

Director of Consultant Contract Administration
Houston District

Texas Department of Transportation

P.O. Box 1386

Houston, Texas 77251-1386

RE: Fort Bend County
CSJ 2093-01-010
FM 2218 SH 36 to US 59

Dear Mr. Pztterson,

| am in recelpt of your letter dated June 23, 2014, regarding certain improvements to the driveway and local
road access into the Seabourne Creek Park (Park) facility,

During the August 05, 2014 Rosenberg City Council Meeting, City Council voted to direct siaff to negotiate a
donation to the Texas Department of Transportation (TxDOT) of a sirip of land along FM 2218 1o enable
TxDOT to create a lum-lane, a median cut, and at least a three-lane entry/exit access point into the Seabourne
Creek Park facilities.

Pursuant io direction given by City Council, staff intends to undertake the necessary activities to facilitate the
official conveyance and donation of the site mentioned above in order to further the improvements as indicated.

Fiease contact John Maresh, Assistant City Manager of Public Services, at 832-595-3310 at your earliest
opportunity to facilitate the development of a step-by-step process and timeline that will be necessary to fulfil}
the right-of-way dedication.

Should you require additional information, again - do not hesitate to contact John Maresh, Assistant City
Manager of Public Services at 832-595-3310.

Sincerely,

A e

Robert Gracla
City Manager

RG/ks

Xc: Honorable Mayor and City Council
John Maresh, Assistant City Manager of Public Services
Scott Tschirhart, Denton Navarro Roche Bernal Hyde & Zech, P.C.
Charles A. Kalkomey, P.E., City Engineer
Melissa Pefia, Project Director
Steven Pike, P.E., Klotz Associates
Jeanne Javadi, Engineer, Texas Department of Transportation
File/Correspondence
File/Seabourne Creek Park
Flle/Texas Department of Transportation
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Addendum - HOU District's Coordination Efforts to address City of Rosenberg comments

Comment Commenter Date Comment Response
Number Name Received Source
1 City of 11/30/2015|Letter The construction project should include a dedicated right-turn|A right-turn lane is being added for the City of
Rosenburg lane for the City of Rosenberg Seabourne Creek Regional Park [Rosenberg Seabourne Creek Regional Park Complex
Complex driveway connection. (This location is incorrectly (Park). As agreed upon with the City, The City of
identified as Danzinger Road on the schematic drawings.) Rosenberg will donate the right of way required for
tha right tiirn lana
2 City of 11/30/2015|Letter The Seabourne Creek Regional Park Complex driveway TxDOT is providing a driveway entrance design into
Rosenburg connection at FM 2218 (incorrectly identified as Danzinger the Park complex to have sufficient width for the
Road) should be designed with sufficient width to provide for |dedicated right turn lane and additional lanes for
dedicated left turn, right turn, and future through traffic traffic making a left turn off of FM 2218 into the Park
movements onto and across FM 2218. The driveway complex.
entrance design should also include sufficient width for the
dedicated right turn lane and additional lanes for traffic
making a left turn off of FM 2218 into the Park Complex.
3 City of 11/30/2015|Letter The FM 2218 project should also incorporate the updated TxDOT concurs to incorporate the updated
Rosenburg construction plans for the Bryan Road intersection construction plans for the Bryan Road intersection
realignment, which are available from the City of Rosenberg. |realignment. This change has been incorporated into
the nlang
4 City of 11/30/2015|Letter The FM 2218 project should incorporate the TxDOT TxDOT concurs to incorporate the TxDOT
Rosenburg construction plans for the improvements to FM 2218 at IH construction plans for the improvements to FM 2218
69/US 59, including the improvements to Bryan Road at its at IH 69/US 59, including the improvements to Bryan
current location. Road at its current location. This change has been
incarnnratad intn tha nlanc
5 City of 11/30/2015|Letter The strip identified as Reesler Road south of Koeblen Road The Consultant has been instructed to check into the
Rosenburg does not appear to be a public right-of-way according to the |[Reesler Road’s status and to show accordingly in the

tax apbpraisers’ mans and records

plans
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Comment Commenter

Number
6

Name
City of
Rosenburg

Addendum - HOU District's Coordination Efforts to address City of Rosenberg comments

Date
Received
11/30/2015

Source

Letter

Comment

The improvements to the intersection with Koeblen Road
should be coordinated with Fort Bend County and the City of
Rosenberg with respect to future alignment of Koeblen Road.

Response

Comment number 6 asks the State to coordinate the
improvements to the intersection with Koeblen Road
with Fort Bend County and the City of Rosenberg
with respect to the future alignment of Koeblen
Road. Per a meeting held on July 7, 2015 between
TxDOT and the developers, Mr. Charles Kalkomey,
P.E. representing the City of Rosenberg (City), and
Mr. Stacy Slawinski, P.E. representing Fort Bend
County, it was explained to TxDOT that the future
realignment of Koeblen Road will be handled by the
City of Rosenberg. Once the City of Rosenberg
permits the Koeblen Road off of FM 2218 and
constructs it, then the State’s plans for FM 2218
could be altered to include the new alignment. Since
this could happen in the future, our plans will show
the existing Koeblen intersection until such time

ac tho intarcactinn ic racanctriictad

~

City of
Rosenburg

11/30/2015

Letter

The final location of Outfall B (west of FM 2218) near Koeblen
Road) should be coordinated with the City of Rosenberg with
respect to the future alignment of Koeblen Road.

Comment number 7 requests that the final location
of Outfall B (we believe it is Outfall C) (west of FM
2218 near Koeblen Road) should be coordinated with
the City of Rosenberg with respect to the future
alignment of Koeblen Road. Outfall C has been
coordinated with the City of Rosenberg and the
developer. Our current location was agreed upon by
the City of Rosenberg.

20of4




Addendum - HOU District's Coordination Efforts to address City of Rosenberg comments

Comment Commenter Date Comment Response
Number Name Received Source
8 City of 11/30/2015|Letter The City of Rosenberg has a major sanitary sewer trunk line in [Regarding comment number 8 concerning the City’s
Rosenburg an easement immediately adjacent to the west side of FM current facilities for their sanitary sewer lines
2218 from just south of the US 59 frontage road to a point adjacent to FM 2218 at various locations, the State
approximately 1,250 feet south. Any right-of-way taking in and Consultant Designer will strive to avoid any
this area will require the relocation of this sanitary sewer line [unnecessary relocations of existing facilities. It is the
and the acquisition of a new easement. State’s policy to allow public utilities within the
State’s right of way. If a relocation is required, and
the State must buy the current easement for the
roadway improvements, the State requires
strict federal procedures to acquire all right of way,
and the owners of the public facilities would be justly
compensated according to the federal guidelines.
However, please be aware, there is no requirement
for the State to purchase new easements for the
public utilities.
9 City of 11/30/2015]Letter The City of Rosenberg has a water line immediately adjacent |Regarding comment number 9 concerning the City’s
Rosenburg to the west side of FM 2218 in the same general vicinity of current facilities for their water lines adjacent to FM

the sanitary sewer trunk line in Iltem 8 above. This line is also

in an easement adjacent to the right-of-way, and any right-of-
way taking in this area will require the relocation of this water
line and the acquisition of a new easement.

2218 at various locations, the State and

Consultant Designer will strive to avoid any
unnecessary relocations of existing facilities. It is the
State’s policy to allow public utilities within the
State’s right of way. If a relocation is required, and
the State must buy the current easement for the
roadway improvements, the State requires

strict federal procedures to acquire all right of way,
and the owners of the public facilities would be justly
compensated according to the federal guidelines.
However, please be aware, there is no requirement
for the State to purchase new easements for the
public utilities

30f4




Comment Commenter

Number
10

Name
City of
Rosenburg

Addendum - HOU District's Coordination Efforts to address City of Rosenberg comments

Date
Received
11/30/2015

Source

Letter

Comment

The City of Rosenberg has a sanitary sewer force main

immediately adjacent to the east side of FM 2218 from the
future location of Bryan Road to a point approximately 400
feet north. This line is in an easement adjacent to the right-of-
way, and any right-of-way taking in this area will require the

relocation of this force main line and the acquisition of a new

easement.

Response

Regarding comment number 10 concerning the City’s
current facilities for their sanitary sewer lines
adjacent to FM 2218 at various locations, the State
and Consultant Designer will strive to avoid any
unnecessary relocations of existing facilities. It is the
State’s policy to allow public utilities within the
State’s right of way. If a relocation is required, and
the State must buy the current easement for the
roadway improvements, the State requires

strict federal procedures to acquire all right of way,
and the owners of the public facilities would be justly
compensated according to the federal guidelines.
However, please be aware, there is no requirement
for the State to purchase new easements for the
public utilities.
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